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علی ملکی
خبرنگار گروه سیاست

تنها تصویر مات و مبهم تحولات منطقه حول تحرکات تهران است. در 

یک صورت‌بندی واقعی از وضع موجود، مهاجمان از آمریکای شمالی 

 ایران را تهدید می‌کنند و برخی ناوگان‌ها را به مقصد غرب آسیا به 
ً
مستقیما

آب انداخته‌اند. رژیم صهیونی قرارداد‌های تسلیحاتی را سرعت بخشیده 

و ترافیک ترابری بیشتری ثبت کرده است و گزارش‌های رسانه‌ای از اعزام 

اسکادران‌های بریتانیایی به پایگاه‌های منطقه‌ای حکایت دارند. 

یی  گروه‌های مقاومت نیز طی روز‌های گذشته، علیه هرگونه ماجراجو

احتمالی از سوی آمریکا و رژیم صهیونی مواضع قاطعی اتخاذ 

کرده‌اند. مواضعی که نشان‌می‌دهد در صورت وقوع تحرکات 

غیرعادی دشمن علیه ایران، تمام پایگاه‌های آمریکا در منطقه زیر 

ضرب گروه‌های مقاومت قرار خواهند گرفت. موضوعی که بی‌سابقه 

در گذشته نیست. واشنگتن اما طی دوسال اخیر سعی کرده بود این 

یت شده بودند، سرکوب  گروه‌ها را که بعد از هفت اکتبر فعال و تقو

کند اما موفق نشد. به عنوان نمونه در یمن قرار بود در چند روز همه 

چیز را تمام کند، اما پس از چند هفته به ناچار به یک آتش‌بس 

تن داد. حالا فقط یک حرکت اشتباه کافی است تا تمام نقشه‌های 

اجرایی نقش بر آب شود. 

در سوی دیگر میدان، ایران هشدار‌های لازم را به طرف مقابل داده و 

کید کرده هر ماجراجویی‌ای هرچند کوچک، پاسخی بزرگ به همراه  تأ

خواهد داشت و شاید این پاسخ حتی پیش‌دستانه نیز باشد. با این وجود 

دشمن تصویر روشنی از وضعیت تقابل و رویارویی با ایران ندارد. تهدید 

گروه‌های مقاومت در منطقه علیه اقدامات احتمالی نیز به پیچیدگی‌های 

شرایط عمق بخشیده است. 

   دکترین ظرفیت محدود

هر ارتشی در جهان، فارغ از میزان قدرت ادعایی، دارای یک »ظرفیت تهاجمی 

محدود« است. تاریخ نظامی نشان داده است حتی ارتش ایالات متحده در 

اوج قدرت خود در سال ۲۰۰۳، ناچار شد بخش بزرگی از توان خود را میان 

دو جبهه افغانستان و عراق تقسیم کند که درنهایت به فرسایش قوای آن منجر 

شد. این قاعده اکنون، هم برای آمریکا و هم رژیم صهیونیستی کار می‌کند. 

اسرائیل اکنون در حال درگیری با جبهه‌های مختلف است: ابتدا غزه، سپس 

لبنان و اکنون زمزمه‌هایی درباره سوریه و ترکیه و درنهایت تقابل با ایران. 

اما نکته مهم این است که اگر در صورت حمله مجدد به ایران، جبهه‌های 

مقاومت به‌طور هم‌زمان فعال شوند، ظرفیت تهاجمی اسرائیل و آمریکا به 

سرعت اشباع شده و از کنترل خارج می‌شود. 

   مقاومت عراق

مقاومت اسلامی عراق ثابت کرده است که توانایی هدف قرار دادن پایگاه‌های 

آمریکایی را در فراتر از مرز‌های جغرافیایی خود دارد. این گروه‌ها پیش از 

این، پایگاه‌های اشغالگران را در چهار کشور منطقه هدف قرار داده‌اند. 

داخل عراق: پایگاه »عین الاسد« به عنوان اصلی‌ترین مرکز استقرار نیرو‌های 

آمریکایی در غرب عراق، همواره هدفی در دسترس برای حملات موشکی 

و پهپادی مقاومت بوده است. 

اردن: در ژانویه ۲۰۲۴، مقاومت اسامی عراق با یک حمله پهپادی دقیق 

به اردوگاه نظامی »برج ۲۲« در شمال شرقی اردن، منجر به کشته شدن سه 

سرباز آمریکایی و مجروح شدن ده‌ها تن دیگر شد. این حمله نشان داد که 

مرز‌های اردن برای پهپاد‌های مقاومت نفوذپذیر است. 

کویت: گروه‌های مقاومت عراقی از جمله »تشکیل الوارثین« سابقه هدف 

قرار دادن پایگاه هوایی »علی السالم« در شمال غربی کویت را با پهپاد‌های 

انتحاری در سال 1401 دارند. همچنین گروه »اصحاب کهف« نیز سال 98 

مسئولیت حملاتی در مرز عراق و کویت را بر عهده گرفت. 

سوریه: پایگاه‌های »التنف«، »روستای الخضرا« و میدان گازی »کونیکو« 

بار‌ها زیر ضربات موشکی و پهپادی مقاومت عراق قرار گرفته‌اند این حملات 

حتی در حین پرواز هواپیما‌های آمریکایی و در پاسخ به تجاوزات آن‌ها در 

مناطقی مانند القائم و عکاشات انجام شده است. 

این سوابق نشان می‌دهد فعال شدن مقاومت عراق به معنای ناامنی مطلق برای 

زنجیره‌ای از پایگاه‌های آمریکا از مدیترانه تا خلیج‌فارس است. 

   انصارالله؛ کابوس دریایی
انصارالله یمن به عنوان یکی از بازوان اصلی محور مقاومت، تعریف جدیدی 

از »بازدارندگی دریایی« را در منطقه ارائه داده است. بر اساس مواضع رسمی 

و تحرکات میدانی، نقش یمن در دفاع از مقاومت و مقابله با تحرکات آمریکا، 

 مقامات حوثی 
ً
فراتر از یک درگیری مرزی ساده است. بنا بر آنچه که اخیرا

اعلام کرده‌اند، خط قرمز یمن، هرگونه تجاوز مستقیم آمریکا به خاک ایران 

 هشدار داده است در صورت چنین »حماقتی«، 
ً
است؛ انصارالله صراحتا

تمام ناوگان، ناو‌ها و شناور‌های آمریکایی در دریای سرخ به اهدافی برای 

غرق شدن تبدیل خواهند شد. 

از سوی دیگر اعتراف مدیر بندر ایات مبنی بر اینکه کنترل دریای 

 در دست یمنی‌هاست، نشان‌دهنده عمق نفوذ و اشراف 
ً
سرخ عما

ــی از  ــتفاده از ترکیب ــا اس ــه ب ــت. انصارالل ــی آن‌هاس ــی و عملیات اطلاعات

پهپاد‌های انتحاری پیشرفته، موشک‌های بالستیک ضدکشتی و 

موشک‌های کروز، موفق شده یک محاصره دریایی چندلایه علیه 

رژیم صهیونیستی ایجاد کند که از دریای سرخ و تنگه باب‌المندب 

تا خلیج عدن و دریای عرب گسترش یافته است. در صورت فعال 

شدن جبهه یمن در حمایت از ایران، آمریکا بحران دریای سرخ را 

بازتولید خواهد کرد که در آن هزینه‌های لجستیکی و جانی به شدت 

بالا می‌رود. این جبهه قادر است با مسدود کردن کامل شریان‌های 

انرژی و تجاری، بحرانی جهانی ایجاد کند که واشنگتن توان مدیریت 

هم‌زمان آن را با جنگ نظامی نخواهد داشت. درباره اشراف یمن 

به پایگاه‌های آمریکایی در امارات و قطر نیز نباید بی‌توجه بود. 

     حزب‌الله؛ پیش‌قراول جنگ فراگیر

موضع حزب‌الله در قبال تهدیدات علیه ایران، موضعی اعتقادی و راهبردی 

است؛ آن‌ها ایران را »دژ و عزت امت« می‌دانند که بیش از چهار دهه از 

مستضعفان جهان حمایت کرده است و دفاع از آن واجب است. اگر آمریکا یا 

رژیم صهیونیستی حرکتی شیطنت‌آمیز انجام دهند، با پاسخی روبه‌رو خواهند 

شد که »طعم مرگ‌های سخت« را به آن‌ها خواهد چشانید. حزب‌الله آماده 

است تا تمامی توان موشکی و پهپادی خود را برای هدف قرار دادن نقاط 

حیاتی دشمن به کار گیرد. این آمادگی شامل حملات دقیق زمینی و هوایی 

است که می‌تواند توازن قوا را در لحظه تغییر دهد. یکی از کارکرد‌های اصلی 

حزب‌الله در این تقابل، »اشباع سیستم‌های پدافندی دشمن« است. زمانی 

که حزب‌الله از شمال و گروه‌های مقاومت از شرق و جنوب، سرزمین‌های 

اشغالی و پایگاه‌های آمریکایی را هدف قرار می‌دهند، دشمن در یک بن‌بست 

تصمیم‌گیری قرار می‌گیرد. 

   عبور از جنگ محدود

واکنش‌ها به هر اقدام آمریکا علیه ایران، دیگر به شکل »زد و خورد محدود« 

نخواهد بود. طبق بیانیه‌های صادرشده، جبهه‌ها با یک جنگ فراگیر روبه‌رو 

خواهند شد. در این سناریو نه تنها پایگاه‌های داخل عراق، بلکه پایگاه‌های 

آمریکا در کویت، سوریه و اردن زیر ضربه ‌می‌روند. انصارالله یمن هم به 

صراحت اعلام کرده در صورت حمله به ایران، تمام ناوگان و شناور‌های 

آمریکا در دریای سرخ را غرق خواهد کرد. آن‌ها با انتشار تصاویر پهپادی 

از حملات قبلی خود، هشدار داده‌اند محاصره دریایی رژیم صهیونیستی را 

به یک جنگ تمام‌عیار دریایی علیه آمریکا تبدیل می‌کنند. 

اگر عراق و یمن هم‌زمان فعال شوند، آمریکا مجبور است در دو جغرافیای 

 متفاوت و با تاکتیک‌های ناهمگون )جنگ دریایی در باب‌المندب و 
ً
کاما

جنگ موشکی-پهپادی در بیابان‌های عراق و سوریه( درگیر شود. نیرو‌های 

 اعلام کرده‌اند برای یک 
ً
مقاومت، از جمله کتائب حزب‌الله عراق، رسما

»جنگ مقدس« آماده‌اند. پیام دبیرکل این گروه واضح است: جنگ علیه 

جمهوری اسلامی آسان نخواهد بود و دشمنان »طعم مرگ‌های سخت« را 

خواهند چشید و هیچ چیزی برای آن‌ها در منطقه باقی نخواهد ماند. این 

به معنای آن است که اگر مقاومت با آمریکا درگیر شود، واشنگتن در تله‌ای 

گرفتار می‌شود که خروجی آن دیگر »جنگ محدود« نیست. آمریکا هم‌زمان 

نمی‌تواند به همه جبهه‌ها پاسخ دهد؛ زیرا هزینه اقتصادی و نظامی چنین 

درگیری گسترده‌ای برای آن‌ها »نمی‌صرفد« و ظرفیت لجستیکی آن‌ها را به 

کل نابود می‌کند. 

   بن‌بست تصمیم‌گیری

در حال حاضر، فرکانس‌های ارسالی از سوی دشمن به سوی ایران با سد 

مستحکمی از »ابهام استراتژیک« و »قاطعیت میدانی« برخورد کرده است. 

تهدید گروه‌های مقاومت، گزینه »انتخاب عقلانی« را برای تصمیم‌گیران 

آمریکایی دشوار کرده است. آن‌ها می‌دانند که هرگونه حرکت اشتباه، نه 

تنها نیرو‌هایشان را در عراق و سوریه، بلکه تمام دارایی‌های نظامی‌شان را 

در کویت، اردن، دریای سرخ و حتی امارات و عربستان به اهدافی مشروع 

برای مقاومت تبدیل می‌کند. آمریکا و اسرائیل به این موضوع واقف‌اند که 

دوران درگیری‌های کنترل‌شده به پایان رسیده و هر جرقه‌ای می‌تواند دومینوی 

نابودی پایگاه‌های آنان را در کل منطقه کلید بزند. 

از قتل خبرنگاران تا انسداد رسانه‌ها

غ در  رژیم اسرائیل معماری سانسور و درو
و  دین«  لمیا »ا شبکه‌های  مسدودسازی 

»الجزیره« توسط وزارت ارتباطات رژیم 

اسرائیل، نه یک تصمیم موردی، بلکه بخشی از راهبردی کلان در مواجهه با 

رسانه‌هاست؛ راهبردی که از حذف فیزیکی خبرنگاران در غزه آغاز می‌شود 

و تا سانسور گسترده و مهندسی روایت در سطح بین‌المللی امتداد دارد. در 

مرکز این راهبرد، مفهومی قرار دارد که سال‌هاست ستون فقرات پروپاگاندای 

حامی اسرائیل را شکل می‌دهد: هاسبارا. در نخستین لایه، باید به وضعیت 

بی‌سابقه خبرنگاران در غزه اشاره کرد؛ تعداد چشمگیری از خبرنگاران 

فلسطینی در ماه‌های اخیر، نه به‌عنوان تلفات جانبی، بلکه در شرایطی هدف 

 PRESS قرار گرفته‌اند که محل فعالیت، هویت رسانه‌ای و حتی جلیقه‌های

 مشخص بوده است. نابودی زیرساخت‌های رسانه‌ای، حمله 
ً
آن‌ها کاملا

به دفاتر خبری و قطع عامدانه اینترنت و برق، همگی نشان می‌دهند جنگ 

 علیه مردم غزه نیست، بلکه جنگی تمام‌عیار علیه »شاهدان« 
ً
اسرائیل صرفا

است؛ علیه کسانی که می‌توانند واقعیت را ثبت و مخابره کنند. در لایه دوم، 

سانسور ساختاری در داخل و خارج از اسرائیل قرار دارد؛ تصویب قانونی که 

به وزیر ارتباطات اجازه می‌دهد بدون اعلام وضعیت اضطراری، هر رسانه 

خارجی را مسدود کند، بیانگر نهادینه‌شدن سانسور است. مسدودسازی 

»الجزیره« و »المیادین« آن هم نه‌فقط از طریق تلویزیون، بلکه در وب‌سایت‌ها 

و پلتفرم‌هایی مانند یوتیوب نشان می‌دهد کنترل روایت، به فضای دیجیتال 

و فرامرزی نیز تعمیم‌یافته است. این سطح از محدودسازی کم‌سابقه است. 

اما این اقدامات را باید در چهارچوبی وسیع‌تر فهم کرد؛ چهارچوبی به نام 

هاسبارا. هاسبارا که در ادبیات رسمی اسرائیل به معنای »توضیح« یا »تبیین« 

به کار می‌رود، در عمل به یک ماشین پروپاگاندای سازمان‌یافته بدل شده؛ 

ماشینی که هدفش نه اطلاع‌رسانی، بلکه توجیه، وارونه‌سازی واقعیت و 

بی‌اعتبارسازی روایت‌های مستقل است. در منطق هاسبارا، مسئله این نیست که 

چه اتفاقی رخ‌داده، این است که چگونه باید آن اتفاق را روایت کرد تا کمترین 

هزینه سیاسی و اخلاقی برای اسرائیل ایجاد شود. نکته قابل‌تأمل آنجاست که 

هاسبارا، علی‌رغم تکیه گسترده بر رسانه‌های جریان اصلی غربی، شبکه‌های 

اجتماعی، لابی‌های رسانه‌ای و حتی تولیدکنندگان محتوای به‌ظاهر مستقل، 

همچنان از چند رسانه منتقد منطقه‌ای احساس تهدید می‌کند. همین ترس 

است که به سانسور مستقیم می‌انجامد. اگر روایت رسمی آن‌قدر قدرتمند و 

قانع‌کننده بوده که ادعا می‌شود، نیازی به بستن شبکه‌ها، حذف خبرنگاران و 

انسداد پلتفرم‌ها وجود نداشته. این تناقض، پرده از واقعیتی مهم برمی‌دارد مبنی 

بر آنکه آنچه اسرائیل بنا کرده، نه روایتی قوی، بلکه سازه‌ای شکننده مبتنی بر 

حذف، سانسور و سرکوب اطلاعات است. مجموعه این اقدامات را باید در 

قالب کمپین سازمان‌یافته دروغ‌پردازی و اطلاعات گمراه‌کننده تحلیل کرد؛ 

کمپینی که هم‌زمان سه مسیر را دنبال می‌کند؛ »حذف فیزیکی خبرنگاران 

مستقل در میدان«، »بستن مسیرهای انتشار اطلاعات« و »جایگزینی واقعیت 

گاهی  با روایت‌های یک‌سویه و مهندسی‌شده«. نتیجه چنین وضعیتی، نه آ

عمومی، بلکه انباشت روایت‌های ناقص، تحریف‌شده و جهت‌دار است.

در نهایت، آنچه امروز در تل‌آویو در حال وقوع است، فروپاشی تدریجی 

ادعای دیرینه رژیم اسرائیل درباره »آزادی رسانه« و »دموکراسی لیبرال« است؛ 

رژیمی که برای حفظ روایت خود، ناچار به کشتن خبرنگار، بستن شبکه‌های 

خبری و سانسور فراگیر می‌شود، بیش از هر چیز، هراس خود از حقیقت را 

آشکار می‌کند؛ حقیقتی که حتی در میان انبوه رسانه‌های همسو، هنوز راهی 

برای دیده‌شدن پیدا می‌کند.

   سانسور و ترور رسانه‌ای

ابزار همیشگی رژیم صهیونیستی 
حسن هانی‌زاده، کارشناس مسائل بین‌الملل 

در گفت‌وگو با »فرهیختگان« با اشاره به 

سیاست‌های رسانه‌ای رژیم صهیونیستی، 

دلیل  به  اسرائیل  یم  »رژ داشت:  اظهار 

جنایت‌های بی‌شماری که طی سال‌های اخیر 

مرتکب شده، از جمله کشتار وحشیانه بیش 

ترور  غزه،  کنان  سا از  نفر  هزار   ۷۱ از 

شخصیت‌های تأثیرگذار فلسطینی و حملات مکرر به سوریه و لبنان، همواره 

تلاش کرده با کنترل و سرکوب رسانه‌ها، واقعیت این جنایت‌ها را پنهان کند.« 

وی افزود: »در جریان جنگ غزه، این رژیم برای سرپوش‌گذاشتن بر اقدامات 

خود، به طور گسترده مانع فعالیت خبرنگاران شد. طی این مدت حدود ۲۶۰ 

خبرنگار را هدف حمله قرار داد که این رقم، بزرگ‌ترین کشتار اصحاب رسانه 

در طول تاریخ به شمار می‌رود.« این کارشناس مسائل بین‌الملل با انتقاد از 

سکوت نهادهای جهانی، تصریح کرد: »باوجوداین حجم از جنایت، به دلیل 

حمایت آمریکا و برخی کشورهای اروپایی از رژیم صهیونیستی، اسرائیل 

هیچ‌گاه به‌طورجدی مورد انتقاد قرار نگرفته است؛ نه شورای حقوق بشر و نه 

سازمان ملل و سایر نهادهای بین‌المللی حتی نتوانستند یک بیانیه مؤثر علیه 

این رژیم صادر کنند.« هانی‌زاده ادامه داد: »تقابل رژیم صهیونیستی با 

اطلاع‌رسانی دقیق، موضوع تازه‌ای نیست؛ در گذشته نیز بسیاری از خبرنگاران 

فعال در اراضی اشغالی، چه در کرانه باختری و چه در نوار غزه ترور شده‌اند. 

نکته تأسف‌بار اینجاست حتی سازمان‌هایی مانند »خبرنگاران بدون‌مرز« که 

مدعی دفاع از حقوق اصحاب رسانه هستند، واکنش درخوری نسبت به این 

کید کرد: »مجموعه این رفتارها  جنایت‌ها نشان نداده‌اند.« وی در پایان تأ

نشان‌دهنده نگاه دوگانه و استانداردهای تبعیض‌آمیز سازمان‌های بین‌المللی 

در قبال تحولات منطقه و جهان است. رژیم صهیونیستی خود را فراتر از قوانین 

و نهادهای بین‌المللی می‌داند و بدون هیچ‌هراسی، به کشتار انسان‌ها و سرکوب 

رسانه‌ها ادامه می‌دهد.«

شیخ نعیم قاسم: بی‌طرف نمی‌مانیم
روز گذشته در جریان نشست همبستگی مردم و گروه‌های لبنانی با 

ایران که با پخش سرود ملی کشورمان و اهتزاز پرچم ایران در دست 

لبنانی‌ها آغاز شد، شیخ نعیم قاسم، دبیرکل حزب‌الله در سخنانی به تبیین 

جایگاه ایران در معادلات منطقه و واکنش مقاومت به تحرکات دشمن 

پرداخت. این مراسم که با حضور پرشور مردمی برگزار شد، بستری برای 

ارسال پیامی صریح به واشنگتن و تل‌آویو بود. شیخ نعیم قاسم تأکید 

کرد ایالات متحده و رژیم صهیونیستی امروز تمام جبهه‌ها از لبنان و 

غزه تا سوریه و ایران را در قالب یک »پروژه استعماری واحد« تعریف 

کرده‌اند که هدف نهایی آن ضربه زدن به هرگونه طرح استقلال‌طلبانه 

و مقاومت در منطقه است. 

یکی از فراز‌های مهم این سخنرانی، فاش کردن فشار‌های پشت‌پرده 

دیپلماتیک بود. نعیم قاسم در پاسخ به این سؤال که »آیا در صورت 

حمله آمریکا و اسرائیل به ایران، حزب‌الله دخالت خواهد کرد؟« قاطعانه 

گفت: »حزب‌الله در این کارزار بی‌طرف نیست.« او تصریح کرد که 

دشمن میان جبهه‌ها »تفاوت قائل نمی‌شود« و سناریو‌های مختلفی 

از جمله ضربه به حزب‌الله قبل از ایران، یا ضربه به هر دو را در دستور 

کار دارد؛ لذا مقاومت خود را بخشی از این نبرد و هدف مستقیم هرگونه 

تجاوز احتمالی می‌بیند و برای دفاع مصمم است. 

دبیرکل حزب‌الله با اشاره به تحرکات آمریکا، »صلح از طریق قدرت« 

را که واشنگتن از آن دم می‌زند، همان »طغیان و استعمار از طریق 

کید کرد ایران به عنوان الگوی یک کشور  زور« توصیف کرد. او تأ

مستقل، بزرگ‌ترین ضربه را به هژمونی آمریکا وارد کرده است و حق 

دارد برای دفاع از خود، توان موشکی و هسته‌ای صلح‌آمیز داشته باشد. 

شیخ نعیم قاسم هشدار داد که هرگونه جنگ علیه ایران در این برهه، 

»تمام منطقه« را به آتش خواهد کشید.  بخش مهمی از سخنان دبیر 

کل حزب‌الله به تهدیدات علیه رهبری ایران اختصاص داشت. وی 

کید بر ایمان مقاومت به راه و روش »ولایت فقیه«، هشدار داد  با تأ

هرگونه تهدید به ترور رهبر انقلاب ایران از سوی ترامپ یا هر فرد 

دیگری، به معنای تهدید »ده‌ها میلیون انسان« است و امری نیست 

که در برابر آن سکوت شود. او این اقدام احتمالی را »ترور ثبات 

کید کرد مقاومت »تمام آمادگی‌های لازم«  منطقه و جهان« نامید و تأ

را برای مقابله با چنین حماقتی کسب کرده است.  درنهایت، شیخ 

نعیم قاسم با مقایسه دو گزینه »تسلیم« و »مقاومت«، خاطرنشان 

کرد در صورت تسلیم، همه چیز از دست می‌رود، اما دفاع، باب امید 

را باز نگه می‌دارد. او در پیامی مستقیم به مردم ایران گفت: »شما 

نگین تاج هستید؛ ما با شما هستیم و شما با ما.« 

نفیسه عبداللهی
خبرنگار 
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